Путеводитель по кредитам.

(«Квартира, Дача, Офис»)

28 сентября в бизнес-центре отеля «Будапешт» состоялась пресс-конференция, посвященная созданию в России первого кредитного оператора – компании CreditStar. 

По мнению создателей компании, российский рынок кредитования вступил в ту фазу развития, которая характеризуется большим количеством игроков, разнообразием предлагаемых кредитных продуктов и вследствие этого – высокой конкуренцией. Высокая конкуренция в свою очередь ведет к разработке все новых и новых продуктов, что создает для потребителя своего рода «информационный хаос». Так, еще в начале года вице-президент Московской Ассоциации – Гильдии Риэлторов Г. Полторак отмечал, что потребителю стало очень сложно ориентироваться на рынке ипотечного кредитования. Несмотря на небольшое количество ипотечных сделок, количество различных продуктов – схем кредитования на тот момент измерялось десятками. Еще больший «ассортимент» кредитных продуктов представлен в области потребительских кредитов, кредитных карт, кредитов на приобретение автомобилей и т.д. 

В такой ситуации, во-первых, главной силой на рынке становятся заемщики, а не банки, предоставляющие кредиты; во-вторых, неизбежно появление информационных посредников, помогающих заемщикам ориентироваться в многообразии кредитных продуктов. В качестве примеров таких информационных посредников можно привести такие компании, как английские Bradford&Bingley и Your Loan или американскую Lending Tree. 

При этом кредитный рынок нашей страны имеет существенные отличия от западных. Главным образом это касается уверенности банков в благонадежности заемщиков. В условиях российской экономики немногие готовы раскрывать полную информацию о своих доходах. 

Система CreditStar построена не просто для того, чтобы заемщик мог сориентироваться в многообразии предложения и выбрать наиболее подходящий ему кредитный продукт. Клиенты CreditStar также заполняют довольно подробную анкету, позволяющую определить уровень его благонадежности, как заемщика. Кстати, в отличие от работы с банком или кредитным брокером, где клиент сразу же называет свое имя, взаимодействие с CreditStar происходит на анонимной основе. Иначе говоря, потенциальный заемщик сохраняет конфиденциальность вплоть до момента непосредственного получения кредита. Услуги кредитного оператора для заемщиков абсолютно бесплатны. 

По мнению президента компании Сергея Севрюгина, появление таких посредников-операторов позволит российскому рынку финансовых услуг выйти на качественно новый уровень. 

По прогнозам специалистов CreditStar вслед за рынками кредитования подобные операторы придут в сферу страхования, а затем – в инвестиционную. Стоит отметить, что инвестиционный рынок развивается очень высокими темпами. Количество ПИФ-ов в строительстве жилья увеличивается день ото дня, и уже сегодня становится довольно сложно сориентироваться в многообразии казалось бы схожих предложений и накопительных схем. Поэтому представляется логичным появление информационных посредников в этой сфере в самое ближайшее время. 

Михаил Козырев.

